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ПОВОДЖЕННЯ З ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ  
ПРИВАТНОГО СЕКТОРА В МІСТІ ЧЕРКАСИ 

 

Проведено дослідження поводження з твердими побутовими відходами на прикладі міс-
та Черкаси: перевірено відповідність організації сміттєприймальних майданчиків чинним но-
рмативним документам; особливості збору побутових відходів; розглянуто систему розділь-
ного збору; проведено моніторинг вивезення побутових відходів та інтенсивності наповнення 
контейнерів; розглянуто особливості збору побутових відходів в приватному секторі. В ре-
зультаті проведених досліджень було розроблено рекомендації щодо покращення системи 
збору побутового сміття в місті Черкаси. 
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Постановка проблеми. Для будь-якого 
міста і населеного пункту проблема видалення 
або знешкодження твердих побутових відхо-
дів (ТПВ) займає найважливіше місце і загос-
трюється з кожним роком. Це обумовлено 
тим, що, з одного боку, відходи вкрай негати-
вно впливають на навколишнє середовище, 
його живі компоненти, людину – виробника 
цих відходів, є джерелом суттєвої екологічної 
небезпеки та соціальної напруги, а з другого – 
самі відходи є найбагатшим джерелом вто-
ринних ресурсів [1–3]. 

Одним із проблемних питань будь-якого 
населеного пункту, в тому числі й міста Чер-
каси, є проблема збирання, накопичення, пе-
реробки, утилізації, видалення, знешкод-
ження та захоронення ТПВ. Відходи від спо-
живання населенням продукції в тарі (упако-
вці) в основному не вилучаються і не переро-
бляються, а потрапляють на полігони та сміт-
тєзвалища, що створює додаткові наванта-
ження на ці об’єкти та зменшує економічний 
потенціал території.  

Метою роботи було розглянути особ-
ливості поводження з твердими побутовими 
відходами приватного сектора на прикладі 
міста Черкаси; перевірити відповідність орга-
нізації сміттєприймальних майданчиків чин-
ним нормативним документам; особливості 
збору побутових відходів; розглянути систему 
роздільного збору; виявити проблеми та мож-
ливі шляхи їх вирішення. 

Місто Черкаси складається з двох райо-
нів: Соснівський і Придніпровський, кожний 
із них поділяється на мікрорайони. Методика 
досліджень – огляд, фотографування, аналіз 
відповідності сміттєприймальних майданчи-
ків модельних ділянок чинним нормативним 
документам, затвердженим екологічним роз-
рахункам, перерахунок норм утворення відхо-
дів [4–8]. 

Результати досліджень. Загальні обся-
ги нагромадження відходів в Україні сягають 
30 млрд. тонн. В Україні під відходами зайня-
то близько 160 тис. га, і це – один із найви-
щих показників нагромаджень відходів у сві-
ті. На території Черкаської області накопиче-
но понад 7 млн. тонн твердих побутових від-
ходів, що займають площу 615,51 га. 

На території Черкаської області ТПВ за-
хороняються на 21 полігоні ТПВ і 511 сміттє-
звалищах. Більшість місць захоронення твер-
дих побутових відходів не відповідають вимо-
гам екологічної безпеки, експлуатація яких 
здійснюється з грубим порушенням Закону 
України «Про відходи». У той же час дотри-
мання правил експлуатації сміттєзвалищ має 
епізодичний характер по всій території облас-
ті. Їх упорядкування здійснюється в основно-
му у весняний період під час проведення мі-
сячника благоустрою населених пунктів. Ко-
штів вистачає лише на приведення стану 
об’єктів до мінімальних вимог експлуатації 
(впорядкування обвалування та під’їзних 
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шляхів, розчищення водовідвідних канав, 
ущільнення відходів). На більшості з них від-
сутні системи екологічного моніторингу. Все 
це різко погіршує екологічні параметри, ро-
бить полігони та сміттєзвалища небезпечними 
для довкілля та здоров`я населення прилеглих 
територій. 

Більшість міських полігонів ТПВ на-
ближаються до їх переповнення. За даними 
паспортів місць видалення відходів та резуль-
татами перевірки Державної екологічної ін-
спекції в Черкаській області, полігони міст 
Сміла, Умань та Ватутіне вже переповнені, 
експлуатація їх неможлива без проведення 
конкретних заходів по їх реконструкції. Най-
ближчим часом і Черкаський міський полігон 
вичерпає проектну потужність. Питання роз-
міщення ТПВ набуває все більшої гостроти та 
потребує вирішення. 

В Черкаській області діє Обласна про-
грама поводження з твердими побутовими 
відходами, спрямована на ефективне вирі-
шення комплексу питань, пов’язаних з повод-
женням з побутовими відходами. В місті Чер-
каси діє Програма «Екологія 2009 – 2014». 

Використання відходів як вторинної си-
ровини є одним із головних напрямків вирі-
шення проблеми зменшення екологічного на-
вантаження на довкілля області. На Черкащи-
ні частково налагоджено систему роздільного 
збирання ТПВ, зокрема, у м. Черкаси для за-
побігання потраплянню на Черкаський полі-
гон твердих побутових відходів ПЕТФ-
пляшок, встановлено спеціальні контейнери 

для їх збору. Зібрані від населення та підпри-
ємств використані ПЕТФ-пляшки ЗАТ «Чер-
касивторресурси» сортують за кольорами, по-
дрібнюють, промивають, сушать та упакову-
ють у м’які контейнери для подальшої пере-
дачі на утилізацію іншим підприємствам. 

Всього в області 22 суб'єкти господарю-
вання здійснюють збір та заготівлю окремих 
видів відходів як вторинної сировини (маку-
латури, склобою, полімерів, гуми, матеріалів 
текстильних). Найбільше пунктів збору вто-
ринної сировини зосереджено в містах Черка-
си, Умань, Канів.  

Щодня родина з трьох-чотирьох осіб 
утворює та викидає в середньому відро сміття. 
Таким чином, на кожного мешканця, напри-
клад міста Черкаси, на рік припадає приблиз-
но 100 відер, або 180–220 кг твердих побуто-
вих відходів. Найбільша частка припадає на 
харчові відходи – 32% і папір – 31%, відсів – 
11%, скло – 6% (рис. 1). До цієї кількості ТПВ 
слід додати відходи, що утворюються в мага-
зинах, готелях, на вокзалах, базарах та в ін-
ших громадських місцях, їхня кількість ста-
новить від 30 до 50 % усіх побутових відходів 
міста. 

З 2000 р. у Черкасах впроваджується 
роздільний збір твердих побутових відходів. 
Містом було розроблено і затверджено про-
граму «Чисте місто». За кошти фонду охорони 
навколишнього природного середовища було 
закуплено контейнери зеленого кольору з та-
ким логотипом та жовті металеві сітчасті куби 
для окремого збору ПЕТ-пляшок. 
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Рис. 1. Морфологічний склад ТПВ на 1 тонну відходів 
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До 2008 р. вивозом сміття в Черкасах 
займалося лише комунальне підприємство 
«КАТП-2328». У 2008 – 2010 рр. у місті пра-
цювали ще підприємства «ГрінКо» (з центром 
у столиці), «Українська екологія» (підрозділ 
«Вулкана») і українсько-німецьке «Ремондіс 
Україна». «КАТП-2328» було реформоване і 
стало називатися «Черкаською службою чис-
тоти». 

У 2008 – 2010 рр. Придніпровський ра-
йон обслуговувало підприємство «ГрінКо», 
Соснівський – «Черкаська служба чистоти», 
район «Митниця» – «Ремондіс Україна». А 
«Українська екологія» співпрацювала з при-
ватними або виробничими підприємствами.  

На сьогодні в місті Черкаси працюють 
три підприємства з вивозу сміття: «Черкаська 
служба чистоти», «Ремондіс Україна», «Укра-
їнська екологія». «Черкаська служба чистоти» 
і «Ремондіс Україна» обслуговують приватні 
й багатоповерхові домоволодіння, виробничі 
підприємства, «Українська екологія» співпра-
цює з приватними підприємствами. 

Компанія «Ремондіс Україна» працює в 
Черкасах на умовах субпідряду з березня 
2010 р. Всього на обслуговуванні підприємст-
ва знаходяться 600 контейнерів, 100 тис. жи-
телів Черкас. В кінці 2010 р. завершився про-
цес створення спільного підприємства з міс-
цевим КП «Черкаська служба чистоти».  

Компанія «Ремондіс Україна», що вхо-
дить до німецької групи «Remondis», продов-
жує впроваджувати роздільний збір твердих 
побутових відходів у Черкасах. Німецька гру-
па компаній «Remondis» заснована в 1934 р. 
«Remondis» є одним зі світових лідерів у галу-
зі утилізації твердих побутових відходів, во-
допостачання та водоочищення. Річний обо-
рот компанії становить 5,6 млрд. євро, в ком-
панії працюють близько 19 тис. співробітни-
ків у 26 країнах світу. «Ремондіс Україна» об-
слуговує 1,5 млн. осіб у семи містах України. 
В «Ремондіс Україна» працює більше 
500 осіб. 

У районах міста, що обслуговуються 
компанією, встановлено 140 нових пластико-
вих контейнерів для роздільного збору зага-
льною вартістю близько 300 тис. грн. Відміт-
ною особливістю контейнерів є спеціальна 
жовта кришка та інформаційна наліпка. Кон-

тейнери призначені для збору макулатури, 
скла, металу, ПЕТ-пляшок, Тетра Пак, полі-
мерних матеріалів і пластикового брухту. Нові 
баки обслуговує сміттєвоз «МАN» об’ємом 70 
кубів, що майже утричі більше, ніж у «ста-
рих» черкаських машин для вивозу сміття. 
Крім пластикових, автівка забирає сміття із 
залізних євросмітників та контейнерів з плас-
тиком. На оренду цієї машини щомісяця йде 
15–20 тис. гривень, тоді як реальна її вартість 
150 тис. євро.  

Для окремих складників (макулатура, 
скло, пластик, метал) передбачений спеціаль-
ний контейнер з жовтою кришкою й інформа-
ційною наліпкою. Роздільно зібрані відходи 
проходять процес сортування на спеціальній 
ділянці та вже звідти відправляються на вто-
ринну переробку. Вартість такого бака – бли-
зько 2000 гривень. А оскільки контейнери пе-
ребувають в оренді, щомісячна їх вартість об-
ходиться у 16-20 гривень. Євроконтейнерами 
«Ремондіс» Черкаси облаштовані на 80%. 

Наступним етапом, що покращить ситу-
ацію з прибиранням сміття у місті, планується 
його сортований збір – відокремлення сухого 
та мокрого сміття. 

В місті Черкаси близько 15 тис. приват-
них домоволодінь. У цьому секторі здавна 
була проблема зацікавити населення укладати 
договір на вивезення ТПВ. І хоча сума була 
символічна – до 5 грн. на жителя, але насе-
лення звикло економити. Як правило, ТПВ 
виносили в контейнери багатоповерхівок 
(рис. 2), що призводило до перезаповнювання 
контейнерів, не розрахованих на додаткових 
«користувачів», або викидали в лісополоси, 
паркові зони. Багато людей навіть не підо-
зрюють, що живуть поруч зі сміттєзвалищами 
(рис. 3).  

Станом на 1 січня 2008 р. в місті Черка-
си було укладено трохи більше 1 тис. догово-
рів на вивіз сміття з приватних домоволодінь. 

Із 1 травня 2009 р. в місті Черкаси як 
експеримент було запроваджено нову систему 
вивезення сміття із приватного сектора. Чер-
каси – друге місто в Україні, де запрацювала 
така система. Для експерименту був вибраний 
мікрорайон Дахнівка, але планували запрова-
дити цю систему в усіх мікрорайонах міста 
Черкаси. 
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Рис. 2. Сміттєприймальний майданчик біля приватного сектора 
в мікрорайоні Дахнівка (2010 р.) 

 

 
 

Рис. 3. Несанкціоновані сміттєзвалища в м. Черкаси 
 
Кожний житель, замість укладання 

угод зі спеціалізованим підприємством, ку-
пував спеціальний поліетиленовий пакет 
зеленого кольору для збору побутових відхо-
дів і виносив його за визначеним графіком на 
спеціально відведені місця біля проїжд-жої 
частини. Пакети забирало комунальне під-
приємство «Черкаська служба чистоти». 
Один пакет для збору сміття коштував 
1 грн. 82 коп., його місткість – приблизно 
15 кг. За попередніми розрахунками, одного 
пакета вистачало для сім'ї на тиждень. На 
пакетах зазначалися номери телефонів, за 
якими жителі могли звернутися з метою ви-
везення будівельного або негабаритного 
сміття (меблі, двері тощо), і за окрему плату 

вивезти це сміття, оскільки у марковані па-
кети не можна складувати будівельні відхо-
ди, землю та попіл, скло, вибухонебезпечні 
матеріали, опале листя. 

Розроблявся механізм впровадження 
другого етапу нової системи збору сміття, в 
результаті якого планувалося поступово пере-
йти до роздільного збору сміття: одні пакети 
використовуватимуться для пластику, інші – 
для скла. Відрізнятися ці пакети мали за ко-
льором. Але ця система не була високоефек-
тивною. Дехто просто запаковував ТПВ в зе-
лені пакети, не бажаючи розуміти, що у вар-
тість спецпакетів закладено ціну вивозу сміт-
тя. Дехто продовжував користуватися старою 
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схемою – виносити ТПВ на сторону: «С глаз 
долой – из сердца вон». 

Із 15 січня 2012 р. у місті Черкаси було 
запроваджено нову систему вивезення сміття 
із приватного сектора. Кожному власнику 
приватного домоволодіння був переданий 
безкоштовно контейнер з умовою укладання 

договору на вивіз сміття. Вартість вивозу 
ТПВ – 6,89 грн. Спеціалізовані контейнери 
(рис. 4) були закуплені за рахунок коштів фо-
нду охорони навколишнього природного се-
редовища. Майже 10 тис. приватних домово-
лодінь залучилися до цієї програми міста. 

 

 
 

Рис. 4. Контейнери для приватних домоволодінь 
 

Вага контейнера – до 15 кг. Максима-
льне завантаження – 50 кг. Об’єм – 240 л. Си-
ровина – первинна сировина (пластик). Тер-
мін придатності (при дбайливому викорис-
танні) – 20 років. Передбачене місце для елек-
тронного датчика. Кришка закривається без-
шумно і щільно.  

Унікальний номер контейнера відпові-
дає номеру договору з власником будинка. 
Зображення герба міста нанесене шляхом га-
рячого тиснення. Напис неможливо стерти. 
Це допоможе уникнути крадіжок, адже завдя-
ки таким характеристикам легко встановити, 
що цей контейнер – власність громади міста 
Черкаси, а також дізнатися, у кого саме його 
викрали [9, 10].  

Для зручності місто розділене на кілька 
районів. У кожному районі сміття забирається з 
контейнерів у певний день тижня за графіком: 
- район Хімселище (вул. Чайковського, Гро-
мова, 14 грудня, Різдвяна, Ватутіна) – понеді-
лок; 
- район Зеленої (вул. Ватутіна, Маршала 
Красовського, Чайковського, Різдвяна) – вів-
торок; 

- район Центральний (вул. Ватутіна, Леніна, 
Фрунзе, Чорновола) – середа; 
- район «Д» (вул. Чорновола, Ватутіна, Чи-
гиринська, Пацаєва) – четвер; 
- район «Річкового порту» – площа 700-
річчя (вул. Чорновола, Калініна, Доброволь-
ського, Ільїна) – п'ятниця; 
- район Казбет (від вул. Кірова) – субота; 
- Райони Дахнівка і Соснівка – неділя. 

Від мешканців приватних домоволодінь 
на номер телефону 15-56 надходить багато 
заявок на отримання контейнера. Дзвонять ті, 
кого під час роздачі баків не застали вдома. 
Адреси та прізвища тих, хто категорично від-
мовляється укладати угоду на вивіз сміття і 
брати контейнер, передано в муніципальну 
інспекцію. Після складання протоколу їх че-
кає чималий штраф. Не обходиться і без інци-
дентів. Іноді мешканці кидають у контейнери 
будівельне сміття, пісок, цеглу, прикриваючи 
це побутовим непотребом. Через це під час 
розвантаження бака виходять з ладу сміттєво-
зи, а подекуди ламаються і самі контейнери. 
Комунальники звертають увагу жителів на те, 
що будівельне сміття, легкозаймисті речови-
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ни, агресивні кислоти та інші небезпечні 
предмети кидати в контейнер категорично 
заборонено. Якщо ж бак буде пошкоджений з 
вини мешканця, то він змушений буде за ньо-
го заплатити. Нині ж усі контейнери роздані 
людям безкоштовно. Контейнери пронумеро-
вані, а отже, красти їх у сусідів не тільки не 
етично, але й просто безглуздо. Завдяки цій 
програмі Черкаси за 2012 р. заощадили майже 
12 млн. грн. на прибиранні міста порівняно з 
2011 р. Жителі багатоповерхівок отримали 
покращення ситуації на сміттєприймальних 
майданчиках, адже контейнери тепер рідко 
перенаповнені. 

Станом на 01.01.2014 р. в місті Черкаси 
з 15 тисяч приватних домоволодінь охоплені 
договорами на вивіз сміття близько 12 тисяч. 
Вартість вивезення ТПВ – 8,60 грн. На сього-
дні склалася проблемна ситуація з забезпе-
ченням контейнерами бажаючих укласти до-
говір, оскільки фінансування закупівлі «бук-
сує» через фактори, що не залежать від Черка-
ського міського комітету. Кошти «зависли» в 
казначействі в Києві. 

Отже, очевидним є прогрес і в свідомос-
ті громадян, і в стані навколишнього природ-
ного середовища міста Черкаси. В майбут-
ньому влада міста планує запровадити розді-
льний збір сміття і для власників приватних 
домоволодінь, заохочуючи їх матеріально. 
Планується, що за вивіз відсортованих ресур-
соцінних ТПВ населення платити не буде. 

В 2014 р. було проведено перевірку ви-
везення твердих побутових відходів із прива-
тного сектора міста Черкаси. Для зручності 
місто Черкаси було розділене на модельні ді-
лянки. Модельні ділянки становили райони 
міста, які були визначені комунальними слу-
жбами за періодичністю вивезення сміття за 
графіком. Результати перевірки не показали 
порушень періодичності вивезення твердих 
побутових відходів із приватного сектора міс-
та Черкаси.  

У ході виконання роботи були виконані 
дослідження, які показують, наскільки можна 
розраховувати на населення в цій справі, – і 
отримали такі результати: 
• 31% населення готовий з ентузіазмом бра-
ти участь у програмах з вилучення вторсиро-
вини з відходів, незалежно від матеріальних 
стимулів. 

• 46% населення схвально ставляться до 
збирання вторинної сировини і готові брати 
участь у процесі без матеріального заохочення 
за умови, що це не буде дуже складно. 
• 21% населення ставиться до збирання вто-
рсировини більш або менш недоброзичливо. 
Ці люди вважають, що такі програми потре-
бують дуже багато зусиль і є справою влади, а 
не населення, тощо. 
• і тільки 2% населення безнадійні: ці люди 
не хочуть і практично за жодних умов не бра-
тимуть участі у програмах. 

Загальна кількість опитаних респонден-
тів становила 123 особи. Це були люди різно-
го віку, статі та професійного спрямування. 

Слід також відзначити, що сфера повод-
ження з ТПВ – одна з найбільш прибуткових 
галузей бізнесу у світі, одна з найбільш рента-
бельних та стабільних. Річний фінансовий 
обіг у ній перевищує на сьогодні 500 млрд. 
доларів. В Україні та в Черкасах безпосеред-
ньо є великі перспективи досягти високих ре-
зультатів у цій галузі бізнесу, оскільки є над-
звичайно велике поле діяльності. 

Висновки. В результаті проведених 
досліджень було розроблено рекомендації що-
до покращення системи збору побутового 
сміття в місті Черкаси для Черкаського місь-
кого виконавчого комітету. 

Необхідно привчити населення до 
обов’язкового цивілізованого роздільного збо-
ру ТПВ, встановити на всіх 
сміттєприймальних майданчиках контейнери 
різного кольору для паперу (макулатури), 
пластику, скла, харчових відходів. Щоб кон-
тейнери з пластиком не перенаповнювалися, 
необхідно сплющувати пляшки (будуть зай-
мати менше об’єму в контейнері). Також слід 
встановити окремий контейнер для небезпеч-
них відходів – батарейок, люмінесцентних та 
енергозберігаючих ламп, використовувати 
контейнери, обладнані кришками та з 
пристроєм для відкривання кришки за допо-
могою ніг. 

Папір, пластик, скло, метал слід напра-
вляти на вторинну переробку. Це дасть змогу 
вирішити дві важливі проблеми: 

- зменшення навантаження на полігони 
і сміттєзвалища, внаслідок чого знизяться по-
казники забруднення об'єктів довкілля; 
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- зміцнення економічного потенціалу 
територій за рахунок вилучення ресурсоцін-
них відходів, що в умовах існуючої економіч-
ної кризи дасть змогу отримати додаткові те-
нденції розвитку. 

Роз’яснювальну роботу з питань повод-
ження з міськими ТПВ треба проводити вже 
на початковій стадії їх утворення – в кварти-
рах, будинках та інших об’єктах житлово-
комунального комплексу. Саме тут має здійс-
нюватися попередня сепарація відходів, без 
якої ефективна переробка сміття неможлива. 
Тому пріоритетною задачею при утилізації 
ТПВ є привчити населення до цивілізованого 
роздільного збору побутових відходів. 

Необхідно пояснити мешканцям прива-
тного сектора щодо обов’язкового укладання 
ними договору про надання послуг з вивезен-
ня побутових відходів та щодо оплати за цю 
послугу. Провести роз’яснювальну роботу се-
ред населення щодо оплати послуги за виве-
зення великогабаритних відходів, опалого ли-
стя, гілок. Для цього потрібно на території 
сміттєприймальних майданчиків або безпосе-
редньо на контейнері розмістити інформацію 
про оплату за послуги з вивезення великога-
баритних, ремонтних відходів; телефони 
служб, які цим займаються; штрафи за пору-
шення роздільного збору відходів і самовільне 
розміщення великогабаритних, ремонтних 
відходів, листя на території сміттєприймаль-
них майданчиків.  

Світовий досвід показує, що відходи 
цивілізації та життєдіяльності – це не лише 
сміття, а й сировина, яку необхідно сортувати, 
організувати її переробку та ввести в рецик-
лінг. Тільки так можна вирішити проблему 
зменшення навантаження на полігони та сміт-
тєзвалища ТПВ області. 
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DOMESTIC WASTE BEHAVIOUR OF PRIVATE SECTOR IN CHERKASY CITY 

 
The study of hard domestic waste behavior on the example of Cherkasy city is undertaken: the 

accordance of waste grounds organization to effective normative documents, peculiarities of domestic 
wastes collecting are tested; the system of separate collection is considered; the monitoring of 
domestic wastes taking out and the intensity of containers filling is conducted; the features of domes-
tic waste collecting in private sector are considered. As a result of undertaken studies 
recommendations concerning the improvement of the system of domestic waste collection in Cherkasy 
city are worked out. 

Keywords: hard domestic waste, garbage ground, system of separate waste collection, 
monitoring of domestic waste taking out, garbage, ground. 
 


